

建交35载 中国乌拉圭关系再上新台阶

新华社记者 赵凯 王钟毅 张远

初冬时节，天安门广场鸣放21响礼炮，礼兵列队致敬，欢迎远道而来的客人。

11月22日下午，国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的乌拉圭总统拉卡列举行会谈。

两国元首宣布，将中乌关系提升为全面战略伙伴关系。站在这一新起点、新坐标上，两国合作领域必将愈加丰富，人文交流愈加多彩，为中拉合作与中南合作注入强劲动力。

双边关系高水平发展

2023年是中乌建交35周年。两国虽远隔重洋，国情相殊，但双边关系始终持续稳定健康发展。近年来，在两国元首的战略引领下，中乌关系取得丰硕成果。2016年，中乌共同宣布建立战略伙伴关系。

在同拉卡列总统会谈时，习近平主席指出两国关系持续发展的关键：“相互尊重”“平等相待”“合作共赢”。寄望未来，习近平主席指出，将中乌关系打造成为不同体量、不同制度、不同文化国家团结合作的典范，更好服务各自国家发展，增进两国人民福祉。

拉卡列总统表示，不断深化中乌关系是乌拉圭各界和全体人民的强烈共识。中乌关系已经超越经贸领域，呈现出多维度、高水平发展的良好态势。

22日的会谈后，中乌两国元首共同见证签署共建“一带一路”合作规划，贸易投资、数字经济、绿色发展、农业、卫生、教育、文化、科技创新和海关检验检疫等领域多项双边合作文件。

乌拉圭外长奥马尔·帕加尼尼告诉新华社记者，自己前不久首次到访中国，中国的发展让他印象深刻。他认为，乌拉圭“应全方位深化与中国的关系”，希望两国关系能够提升至更高水平，相信两国在农牧业、可再生能源、电子商务、人工智能等领域合作潜力大。

近年来，两国在联合国、中拉论坛等多边框架内保持良好协作，乌拉圭还加入亚洲基础设施投资银行和

金砖国家新开发银行，共同促进南南合作，助力全球发展。

乌拉圭天主教大学国际商务研究所所长巴尔泰萨吉认为，中乌两国在投融资、公共卫生、文化交流、应对全球挑战等方面都存在广泛的合作空间。

“通向世界和谐共处的道路”

在22日的会谈中，习近平主席指出，双方要密切立法机构、政党、地方友好交流合作，以签署共建“一带一路”合作规划为契机，加强发展战略对接，培育服务贸易、数字经济、清洁能源等领域合作新动能，推动中乌共建“一带一路”进入高质量发展阶段。

2018年，乌拉圭成为首个同中方签署共建“一带一路”谅解备忘录的南方共同市场成员国。5年来，两国合作在“一带一路”框架下不断走深走实。

在乌拉圭的派桑杜省，一座座银色的高压电铁塔在广阔的草原上次第而立。中国和乌拉圭工人共同搭建着新的铁塔。在“一带一路”合作框架下，由中国中设集团总承包的乌拉圭500千伏输变电环网闭合项目跨越了乌拉圭北部5个省份。

派桑杜省吉琼市市长马丁·阿尔瓦雷斯告诉记者，这一项目为当地创造大量就业岗位，他期待乌中合作进一步加深，为乌拉圭带来更多这样的好项目。

帕加尼尼说，中国不仅助力乌拉圭打造“韧性更强”的全国输电网络，也助力乌拉圭更好地联通阿根廷、巴西等邻国，“通过推动投资、贸易、基础设施建设为人民谋福祉，是一条通向世界各国和谐共处的道路，这对所有国家的发展都是好事”。

共享中国发展机遇

拉卡列总统此次带领重要内阁成员和庞大的经贸代表团访华。不少企业都希望拥抱中国市场，共享发展机遇。

习近平主席在同拉卡列总统会

谈时指出，欢迎更多乌拉圭优质农牧产品和高附加值产品进入中国市场，鼓励中国企业赴乌投资兴业，希望乌方继续为中国企业提供良好营商环境。

闪亮的紫水晶、浓郁的牛奶酱、馥郁的丹娜葡萄酒、柔软的羊毛围巾……在今年第六届中国国际进口博览会国家馆内，乌拉圭展区的丰富商品吸引不少人驻足。

乌拉圭连续参加六届进博会。在国家品牌促进机构“乌拉圭二十一”经理巴勃罗·佩雷拉看来，参加进博会的“全勤”记录是乌拉圭加强对华经贸合作的缩影，不断增强的中国市场为乌拉圭企业提供了巨大商机。

中国和乌拉圭建交之初，羊毛在两国贸易中占据重要份额。近年来，两国经贸合作领域不断拓宽，乌拉圭的牛肉、红酒、乳制品等优质产品出现在中国百姓的餐桌上，中国的汽车、家电、日用品等产品也丰富着乌拉圭民众的生活。中国连续11年保持乌第一大贸易伙伴和最大出口市场地位，2022年两国贸易额达到74.4亿美元，是建交时的60倍。

“乌拉圭是中国可靠的合作伙伴。”乌拉圭畜牧业、农业和渔业部长费尔南多·马托斯对新华社记者说，当今世界，频发的地区冲突、全球性的公共卫生事件等不确定性因素对全球供应链造成负面影响，而中国的倡议和行动为全球供应链注入了稳定性。

帕加尼尼说，2016年乌中战略伙伴关系建立后，双边贸易出现强劲增长。2022年，中国从乌拉圭进口额创新高，这对乌拉圭来说意义重大。

“有朋自远方来”

习近平主席指出，中乌双方要促进文化、体育等人文交流，为两国人员往来创造更多便利条件，中方愿向乌方提供更多奖学金名额。

在同习近平主席会晤时，拉卡列总统表示，支持在乌设立更多孔子学院，促进两国人员往来和人文交流。他此访在清华大学发表演讲时，也提到人文交往的重要性，“我们应该跨

越国界、跨越文化，通过相互沟通来增进相互理解”。

近年来，乌拉圭的中文学习热方兴未艾，越来越多的乌拉圭学校等机构有意招收更多中文老师教授中文课。

拉美社科院乌拉圭分部研究员卡拉·罗索今年开设了“理解中国——亚洲巨人的历史与文化”的研究生课程。这位曾在华留学3年的学者告诉记者，不少学生因为对中国武术、美食、电影的喜爱而选择学习中国文化，还有一些人出于工作需要，希望通过学习中国文化更深入地了解中国。她告诉记者，她的学生、圣何塞市议员哈维尔·古铁雷斯就是在访问重庆后迷上了中国文化，回国后选修了这门课程。

罗索说，人文交流是国与国交流的根基，是不同国家人民相互理解的关键。

乌拉圭一家木材出口公司的职员露西娅·法哈多曾在北京语言大学学习中文，后在厦门大学获得硕士学位，目前负责公司的对华业务。“有朋自远方来，不亦乐乎？”法哈多引用《论语》名言说，乌拉圭民众希望乌中关系越来越好，人民之间越走越亲。

乌拉圭共和国大学孔子学院中方院长郭梅告诉记者，孔子学院每年培养学生350人。近年来，越来越多的乌拉圭人相信中文是对职业发展很重要的语言，学中文的人越来越多。

乌拉圭体操运动员维克托·罗斯塔尼奥曾三次前往中国长沙，和中国运动员一起训练，其中有的运动员还拿过世界冠军。“我们在中国教练员和运动员的帮助下，竞技水平提高了很多。”罗斯塔尼奥说，期待乌中体育交流能进一步深入，通过体育增加双方民众的了解。

交得其道，千里同好。中乌正架起跨越山海的友谊之桥。展望未来，两国将继续携手前进，深化务实合作，为中拉合作与中南合作注入新的活力，为世界提供更多机遇。

(新华社北京/蒙得维的亚11月23日电 参与记者 王朝陈瑶王林园李亚光 缪培源)

第十一届中欧论坛聚焦全面战略伙伴关系20年

新华社布鲁塞尔11月23日电(记者李骥志)在中欧建立全面战略伙伴关系20周年之际，第十一届中欧论坛23日在布鲁塞尔举行。论坛回顾了20年风雨历程，评估新时期形势变化，展望未来合作前景。与会者一致认为，中欧双方要继续保持沟通，不断深化互信，秉持开放共赢理念，加强互利合作。

中国驻欧盟使团团长傅聪在主旨发言中表示，中欧建立全面战略伙伴关系20年，给双方带来实实在在的利益。当前，国际形势变乱交织，中欧应树立正确认知、推进交流对话、坚持开放合作、共迎全球挑战，努力打造中欧关系“升级版”，为世界和平繁荣注入更多信心和动力。

傅聪强调，中国是现行国际秩序的受益者和维护者，中欧之间没有根本利害冲突，中欧绝不是对手，更不是制度性对手。中国坚定不移深化改革开放，推进高质量发展，今年以来

中国经济持续回升向好，将为欧洲企业提供广阔发展空间。

欧盟委员会贸易总司副司长玛丽亚·马丁-普拉特表示，欧盟与中国互为主要经济伙伴，双方应加强接触沟通，增进理解互信，妥善处理彼此关切。“作为世界上两个主要的经济体，我们制定的路线对全球经济有很大影响。”

现场气氛热烈，来宾发言积极。中国公共外交协会副会长罗林泉表示，中方愿同欧方加强人文交流，夯实双边关系民意基础。欧洲亚洲问题研究所学者迪拉拉·卡舍克说，欧中在很多领域可以合作互鉴，比如在气候变化问题上，欧盟有领先的环保政策，中国有先进的技术，双方可以合作共赢。

此次论坛由中国驻欧盟使团与欧洲知名智库“欧洲之友”、中国公共外交协会共同举办，中欧政商学界代表近300人通过线上和线下方式参会。



加沙地带：与志愿者互动的儿童

11月23日，在加沙地带南部城市汗尤尼斯，当地志愿者和儿童进行互动。联合国安全理事会23日举行会议，介绍加沙地带妇女和儿童的情况。上周到访加沙的联合国儿童基金会(儿基会)执行主任凯瑟琳·拉塞尔在会上说，据统计，自巴以新一轮冲突10月7日爆发以来，加沙地带已有超过5300名巴勒斯坦儿童死亡，约占加沙地带死亡人数的40%。

里泽克·阿卜杜勒贾瓦德摄(新华社发)

组组联动增合力 为民解忧办实事

本报讯 “你好，我们这里有个群众反映较多的问题，某老旧小区外墙墙皮有部分脱落，还有些地方存在安全隐患，特反馈。”“我们马上了解具体情况。”近期，市纪委监委驻市委组织部纪检监察组在接到某小区居民投诉后，按照部门管理权限，将该问题移交至驻市住房和城乡建设局纪检监察组。

为帮助居民排忧解难，尽力帮到点子上、助到关键处，驻市住房和城乡建设局纪检监察组及时组织人

员到该小区详细了解实际情况，倾听群众诉求，针对小区房屋现状及物业管理存在的问题，对相关负责人进行提醒谈话，督促其在最短时间内解决实际问题；针对市住房和城乡建设局制度建设存在的问题下发《工作提示》，促其认真分析研判，堵塞制度漏洞。

数日后，两个纪检监察组组成联合检查组前往现场实地查看。“非常感谢你们帮我们解决了实际问题，我们的居住环境越来越好啦！”(张晴)

“青蓝”携手共成长薪火相传育桃李

本报讯 (记者侯国防通讯员王春玲)11月20日晚，鹿邑县第三高级中学隆重举行第六届“青蓝工程”总结表彰暨第七届“青蓝工程”结对帮扶活动启动仪式。

启动仪式上，该校有关负责人首先对第六届“青蓝工程”结对帮扶活动进行总结，宣读表彰决定。该校领导为“优秀辅导教师”“优秀学员”进行颁奖，并宣读《鹿邑县第三高级中学第七届“青蓝工程”结对帮扶工作方案》及师徒结对帮扶

名单。

随后，该校举行了第七届“青蓝工程”拜师仪式。拜师仪式上，老教师和新教师签订协议书。拜师仪式结束后，老教师代表、新教师代表分别作表态发言。

最后，该校校长张光利作总结讲话。张光利对该校第七届“青蓝工程”启动表示祝贺，充分肯定了“青蓝工程”对促进新老教师成长的重要意义。张光利强调，各位老教师要切实承担起责任，履行好自

己的义务，认真做好“传、帮、带”工作；新教师要以老教师为榜样，以学而不厌的态度，虚心向老教师请教；新老教师都要树立“教学相长、互帮互学、共同成长”的意识，发扬“择其善者而从之，其不善者而改之”的精神。

张光利强调，该校全体教师要配合学校整体工作要求，扎实开展集体备课、业务能力提升等活动，为建设有效课堂、高效课堂而努力工作。(25)

周口市2023年“钜惠三川·周到消费”消费券发放活动公告

根据《周口市人民政府关于印发周口市持续扩大消费若干政策措施的通知》精神，为进一步提振消费信心，释放消费潜力，更好满足人民群众消费需求，市政府决定在中心城区开展消费券发放活动。现将具体事项公告如下：

一、发放时间

发放时间：2023年11月27日10时。

使用期限：2023年11月27日至12月20日。

二、活动内容

本次活动以电子消费券形式在“周到办”APP发放，共发放家居、电子产品消费券80万元和餐饮、零售消费券68万元，用完即止，活动结束后未使用部分统一由市财政

收回。

(一)发放范围

消费者在周口中心城区(不含淮阳区)指定商家进行餐饮、家电、零售等消费时，符合满减标准的，立减抵扣予以补贴，商家名单在“周到办”APP首页活动专区公示。

(二)使用规则

(1)家居、电子产品消费券共发放三种类型：500元券、300元券、100元券，单笔消费500元以上(含500元)，可一次性全额使用50元消费券；单笔消费300元以上(含300元)，可一次性全额使用300元消费券；单笔消费100元以上(含100元)，可一次性全额使用100元消费券。

(2)零售、餐饮消费券共发放三种类型：100元券、50元券、20元券，单笔消费500元以上(含500元)，可一次性全额使用100元消费券；单笔消费200元以上(含200元)，可一次性全额使用50元消费券；单笔消费50元以上(含50元)，可一次性全额使用20元消费券。

(3)活动期间，消费者在指定商家交易时，通过“周到办”APP跳转“云闪付”APP促消费活动界面，出示“付款码”“被扫”支付使用。各种类型消费券每人每周可各使用一次，先用先得，用完为止。

(4)消费券可与“云闪付”APP平台促消费活动、实体商家提供的打折减免活动叠加使用。

三、注意事项

1.参与消费券发放活动的商家要积极搞好宣传，开展打折让利活动，鼓励企业线上促销，引导顾客线下消费。要在确保落实安全生产要求的前提下组织开展活动，严防抢购、踩踏等事件发生。

2.参与消费券发放活动的企业要坚持诚信经营，切实让消费者得到实惠。若出现虚开发票、变相涨价等违规作弊行为，将取消其活动参与资格。涉嫌违法的，依法追究相关法律责任。

附件：周口中心城区参加消费券发放活动商家名单。

2023年11月25日

企业名称	地址	类型	所属区域
周口文昌万达广场	大庆路与文昌大道交叉口	零售	示范区
周口泰和城百货有限公司	工农路与莲花路交叉口西北角	零售	临港区
周口开元万达广场	五一路与开元大道交叉口西南角	零售	临港区
河南万果园实业集团有限公司	各连锁门店	零售	川汇区
河南省万顺达广场商业有限公司	五一路与七一路交汇处北侧	零售	川汇区
周口华联鲜生活商贸有限公司	各连锁门店	零售	川汇区
河南果果茂商业管理有限公司	七一路五一文化广场地下爱尚·果果茂	零售	川汇区
河南家庭茂商业管理有限公司	七一路与中州大道交叉口西北角爱尚·家庭茂	零售	川汇区
周口乐橙百货有限公司	八一大道与建新路交叉口东200米南侧—峰城市广场	零售	川汇区
周口一峰实业有限责任公司	八一大道与建新路交叉口东200米南侧—峰城市广场	零售	川汇区
周口市东越秀体育宾馆有限公司	庆丰路东段周口市体育中心院内	餐饮	示范区
周口日日红餐饮管理有限公司	莲花路万达熙龙湾南门西北角	餐饮	临港区
元坤国际餐饮部	中州大道与太昊路交叉口	餐饮	临港区
周口市炉小哥餐饮管理有限公司	五一路北段万顺达广场六层F6-22号	餐饮	川汇区
周口秀海餐饮服务有限公司	交通大道西段枫诚学校西50米路南	餐饮	川汇区

企业名称	地址	类型	所属区域

<tbl_r cells="4" ix="3" maxcspan="1" maxrspan